

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО КОНСТИТУЦИОННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ И
ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

ул. Б. Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

« 2 » *сентября* 2020 г.

№ *3.1-05/2272*

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по Федеральному закону «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (проект № 917030-7), принятому Государственной Думой 31 марта 2020 года

Комитет Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, рассмотрев Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (далее – Федеральный закон), отмечает следующее.

Проект названного Федерального закона внесен в Государственную Думу 7 марта 2020 года Президентом Российской Федерации и был принят 18 марта 2020 года в первом чтении, 31 марта 2020 года – во втором и третьем чтениях.

Федеральный закон дополняет Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) статьей 243⁴ «Уничтожение либо повреждение воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России», устанавливающей ответственность за уничтожение либо повреждение расположенных на территории Российской Федерации или за ее пределами воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России (в том числе

мемориальных музеев или памятных знаков на местах боевых действий), а равно памятников, других мемориальных сооружений или объектов, посвященных лицам, защищавшим Отечество или его интересы, в целях причинения ущерба историко-культурному значению таких объектов (часть первая новой статьи).

Совершение указанных деяний будет наказываться штрафом в размере до трех миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Повышенная ответственность (часть вторая новой статьи) в виде штрафа в размере от двух до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до пяти лет, либо обязательных работ на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительных работ на срок до пяти лет, либо лишения свободы на тот же срок, будет назначаться если преступление совершено:

- группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

- в отношении воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов в период Великой Отечественной войны либо посвященных дням воинской славы России в этот период (в том числе мемориальных музеев или памятных знаков на местах боевых действий), а равно памятников, других мемориальных сооружений или объектов, посвященных лицам, защищавшим Отечество или его интересы в период Великой Отечественной войны;

- с применением насилия или с угрозой его применения.

Одновременно указанные преступления исключаются из диспозиции статьи 244 «Надругательство над телами умерших и местами их захоронения» УК РФ.

Уголовные дела о преступлениях, предусмотренных частью первой статьи 243⁴ УК РФ, будут подсудны мировому судье, а уголовные дела о преступлениях, предусмотренных частью второй статьи 243⁴ УК РФ будут подсудны районному суду. Соответствующие изменения вносятся в статью 31 «Подсудность уголовных дел» Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ).

Предварительное следствие по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных новой статьей 243⁴ УК РФ, будет осуществляться следователями Следственного комитета Российской Федерации.

Помимо этого Федеральный закон наделяет Председателя Следственного комитета Российской Федерации полномочием определять место производства предварительного следствия в случаях, когда преступление совершено иностранным гражданином или лицом без гражданства, не проживающими постоянно в Российской Федерации, и направлено против интересов Российской Федерации, для чего вносит изменения в статью 152 «Место производства предварительного расследования» УПК РФ.

Если преступление совершено вне пределов Российской Федерации и предварительное расследование уголовного дела осуществлялось на территории Российской Федерации в месте, определенном Председателем Следственного комитета Российской Федерации, уголовное дело рассматривается судом, юрисдикция которого распространяется на территорию, на которой было окончено предварительное расследование. Соответствующие изменения вносятся в статью 32 «Территориальная подсудность уголовного дела» УПК РФ.

Принятие Федерального закона будет способствовать пресечению случаев уничтожения либо повреждения воинских захоронений, памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России.

Комитет Совета Федерации по обороне и безопасности предлагает одобрить данный Федеральный закон.

Федеральный закон не противоречит Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, федеральным законам и не подлежит обязательному рассмотрению в Совете Федерации, поскольку не содержит вопросов, предусмотренных статьей 106 Конституции Российской Федерации.

Коррупциогенных факторов в данном Федеральном законе не выявлено.

Исходя из вышеизложенного, Комитет Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству рекомендует Совету Федерации **рассмотреть и одобрить** Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации».

Председатель комитета



А.А. Клишас